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2. predminuly dé&j, ktery zdivodiiuje nebo vysvétluje d€j nasledny:
Il n’a pas réussi: il s’était mal pré- Nemél uspéch; Spatné se (mu'} )
pareé. pripravil.

3. po spojkiach quand, lorsque, aprés que vyjadfuje opakovéani pfed-
chazejiciho d&je a vyzaduje v hlavni vété imperfektum:
Quand j’avais recu une lettre, j'y Kdyz (kdykoli) jsem dostal dopis,
répondais aussitot. vZdy jsem na néj hned odpovédél.

Pozn. Jde-li o dg&j, ktery se udal jen jednou, uzijeme perfekta ve vét& hlavni i vedlejsi
Quand j’ai requ cette lettre, jy ai répondu aussitdt. Kdyz jsem dostal tento dopis, hned jsem na
néj odpovédél.

4. velmi rychlé ukonceni déje:
Elle leur a servi un bon diner; en un
quart d’heure, ils avaient tout mangeé.

Predlozila jim dobrou veceri; za
étort hodiny vSechno snédli.

Pozn. 1. V &eitiné se dnes jiz pfedminulého ¢asu béZné neuziva. Proto pozor na jeho sprav-
né uzivani ve francouzsting, kde je bézny.

2. Pozor také pfi prekladani do Cestiny. Neékdy stadi logika dé&ju, abychom rozlisili, ktery
z nich je minuly a ktery predminuly: J'ai constaté qu'ils s’étaient trompés. Zjistil jsem, Ze se splet-
li. — Jindy je tfeba v CeSting upfesnit Easovy vyznam vhodnym slovem: Le pilote a atterri. Il
avait observé quelque chose d’anormal. Pilot pFistdl. Zpozoroval predtim néco neobvyklého. —
Tomuto asovému upfesnéni v éedtiné slouZi napf. vyrazy: totiz, predtim, pivodné, do 1é doby,
jiZ aj. Jindy Cedtina vylici spiSe stav, ktery z predchazejiciho déje vyplynul: Jean est entré,
mais les autres étaient partis. Jan vesel dovniti, ale ostatni uz byli pry¢. L'été touchait 4 sa fin. Il
avait plu. Léto se chylilo ke konci. Bylo po desti. (Nikoli: prielo, coz by bylo: Il pleuvait.)

3. Piedminuly ¢as po spojce si viz 442-1-c.

4. Predminuly ¢as v asové souslednosti viz 271-1.

JEDNODUCHE PERFEKTUM

Je to knizni ¢as vyjadiujici minuly dé&j zcela ukonceny, tj.
1. d&j, ktery se udal pouze jednou:
Victor Hugo naquit en 1802. Victor Hugo se narodil v r. 1802.
2. dé&j, ktery trval ur€itou vymezenou dobu:
Louis XIV régna 54 ans. Ludvik XIV. viadl 54 let.
3. dgj, ktery se sice opakoval, aviak poCet opakovani je aspor pfiblizné
znam a vyjadfen:
Les touristes téléphonérent plusieurs
fois a I’hétel du Lion d’Or.

Pozn. Jednoduchému perfektu odpovida v hovorové feci perfektum slozen

Turisté nékolikrdt telefonovali do
hotelu U zlatého lva.
& — viz 257.
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PASSE ANTERIEUR

Tak jako jednoduchého perfekta, i tohoto Casu se uZiva jen v kniz-
nim stylu. Obvykle je jim vyjadfen dé&j, ktery skonéil tésné pfed za-
¢atkem jiného minulého déje vyjadieného jednoduchym perfektem.
Vedlejsi véta se slovesem v passé antérieur byva uvozena Casovymi
spojkami a spojkovymi souslovimi: quand, lorsque, dés que, aussitot que,
aprés que, a peine ... que (inverze po a peine viz 420-2):

Quand Henri fut rentré, on lui an-
nonga la nouvelle.

A peine ses amis eurent-ils regu
]a lettre qu’ils répondirent.

Kdy? se JindFich vratil, ozndmili mu
tu zpravu.

Sotva jeho prdtelé dostali (ten)
dopis, odpovédéli.

Pozn. Podobné jako pfedminulym ¢asem také pomoci passé antérieur Ize vyjadfit velmi
rychlé ukonceni déje (zvIaSte s vyrazy bientdt, vite apod.): Son collégue eut vite trouvé
la solution du probléme. Jeho kolega rychle prisel na reSent toho problému (... prisel na to,
jak ten priklad vypocitat).

\ 262 UZIVANI HLAVNICH MINULYCH CASU (SHRNUTI)

Piivodné se uzivalo jednoduchého perfekta k vyjadfeni minulého
déje vzdaleného od pfitomnosti:

La Bastille fut prise le 14 juillet Bastila byla dobyta 14. cervence
1789. 1789.

Slozeného perfekta se uzivalo jen k vyjadfeni minulého déje, ktery
néjak souvisel s pritomnosti:
La récolte a été bonne cette année. Letos byla dobra uroda.

Dnes jsou obé perfekta slohovymi variantami pro vyjadfeni déje v minu-
losti ukon&eného. Odpovidaji na otazku ,, Co se stalo?*, vyjadiuji minulou uda-
lost. Obé& stoji v protikladu k imperfektu, které odpovida na otazku ,Jak to
vypadalo?* nebo ,, Co bylo zdroveri?* a vyjadiuje tehdejsi okolnosti, ,kulisu
déje™:

Quand je suis arrivé a la gare de Kdy? jsem pFijel na Vychodni na-
I’Est, mon collégue m’y attendait. drazi, ¢ekal tam na mé kolega.

Jednoduché perfektum je hlavné Gasem 3. osoby, slozené perfektum
Casem 1. osoby:

Il hésitait, puis, il s’écria:
«J’ai déja assez attendu!»

Vahal, a potom zvolal: ,UZ jsem
cekal dost dlouho!"
dost nacekal!)

(Uz jsem se
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